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 CE-18:600.25 – Comissão de Estudos de Galerias Técnicas de Concreto  

ATA DA Reunião de instalação/2016  DATA:  27/01/2016  

INÍCIO: 14h  TÉRMINO:  16h  

LOCAL:  

 

ABCP - Av. Torres de Oliveira, 76  

São Paulo/SP  

  

COORDENADOR: Alírio Brasil Gimenez – FERMIX 

SECRETÁRIO: Carolina Yumi - ABTC 

1 PARTICIPANTES  

1.1 Presentes  

Empresa Nome Categoria (P.C.N.) 

ABCP Cláudio Oliveira Silva Neutro 

ABTC Carolina Yumi Produtor 

ABTC Bruna Brunetta Toscano Produtor 

ACA Rodrigo Camargo Vieira  Produtor 

AES ELETROPAULO Moacir Fernandes Consumidor 

AES ELETROPAULO Luiz de Oliveira Consumidor 

BENTO CONCRETOS Maurício Mendonça Produtor 

CEC/SIURB/PMSP Marcos Romano Neutro 

COMGÁS Danilo Luiz Cherutti Consumidor 

CONCREPAR Jean Royer Produtor  

CONSTRUSINOS Fernando de Carvalho Produtor 

CPTM Gisele do Carmo Neutro 

D’AGOSTINI Luis Fernando Arduin Produtor 

EMAE/VIABRÁS ENG. Paula Cristina de Lima  Neutro 

EMBRATEL Fabiana Sales Consumidor 

EMBRATEL Marco Antônio Rocco Consumidor 

ENGETI Arnaldo Bechara Neutro 

ENGETUBO Raphael Petrucci Neto Produtor 

ENGETUBO Heudson de Jesus Custódio Produtor 

FERMIX Alírio Brasil Gimenez Produtor 

FORTMIX Luiz Carlos Laoni Produtor 

IBTS João Batista R. Silva Produtor 

INCOMPREL Carlos Alberto Santana Rocha Produtor 

KERNEOS Samuel Oliveira Neutro 

LEVEL 3 Fernanda Souza Neutro 
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Empresa Nome Categoria (P.C.N.) 

MUNDIVOX Diego Tsapatsis Consumidor 

MUNDIVOX Daniel Prado Consumidor 

NOROMIX Rogério M. Munhoz Produtor  

NOROMIX Brener Giacarelli Produtor 

OI Luciano Valente Consumidor 

PREFEITURA/PRODAM José Cláudio Santos Neutro 

PREFEITURA/SMDU Maria Isabel R. Paulino Neutro 

SABESP Pedro J. Chama Neto Consumidor 

SABESP Érica de Oliveira Souza Neutro 

SABESP Maurício Izidoro Consumidor 

SABESP Rubens Rolla Filho Consumidor 

SP URBANISMO PMSP Luis Eduardo S. Brettas Consumidor 

TIM CELULAR Renata R. Manfrin Consumidor 

1.2 Ausentes Justificados  

 COPEL ENGENHARIA – Caio C. P. Ferraz 

 KONTROLLE - Francisco van Langendonck 

 MENEGOTTI - Fabio Luiz Burger  

 NEOMIX - José Roberto Romero  

 

2 EXPEDIENTE  

2.1  Caso o coordenador e/ou secretário não comparecer (em) à reunião, indicar quem atuou, 
bem como novas nomeações por eleição.  

 Foi indicado Alírio Brasil Gimenez como coordenador da comissão de estudo e Carolina Yumi como 
secretária. 

2.2  Indicar a leitura, correção e aprovação da ata anterior.  

 Nada consta. 

2.3  Registrar a correspondência recebida e/ou expedida.  

Carta de representação das seguintes empresas: 

 FORTMIX COMÉRCIO DE CONCRETO LTDA; 

 ACA-INDÚSTRIA, COMÉRCIO E CONSTRUÇÃO LTDA; 

 CS CONSTRUSINOS INDÚSTRIA E COMÉRCIO DE ARTEFATOS DE CIMENTO; 

 ENGETUBO TUBOS DE CONCRETO; 

 NOROMIX CONCRETO. 

2.4  Relatar a distribuição dos documentos aos membros da Comissão.  

 Nada consta. 
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3 ASSUNTOS TRATADOS  

A Enga. Inês Battagin, Superintendente do ABNT/ CB-18, inicia a reunião de instalação da CE 18:600.25 – 

Comissão de Estudos de Galerias Técnicas de Concreto dando boas vindas aos presentes e solicita a 

todos que se apresentem. 

Salienta a importância deste novo estudo para a sociedade, devido à demanda de pessoas interessadas 

no assunto. 

Inês explica o papel da ABNT e também do CB-18 no contexto da Normalização. 

Salienta que é importante que as Normas acompanhem a tecnologia atual do País, ou seja, devem ser 

exequíveis e não limitantes. 

Ressalta que, para um bom andamento da Comissão de Estudos, assuntos aprovados não deverão ser 

novamente discutidos, a menos que haja um consenso mediante novas informações. 

Diz que disponibilizará a apresentação, assim como a ata da reunião, no Livelink. Diz que as pessoas que 

ainda não possuem um cadastro no Livelink receberão uma senha para acesso, através do e-mail 

informado na lista de presença. 

Então, após explanação, Inês questiona à comissão sobre a indicação de um Coordenador e um 

Secretário para condução dos trabalhos. 

O Sr. Maurício Mendonça, da empresa Bento Concretos, pede a palavra e sugere que o Sr. Alírio 

Gimenez, da empresa Fermix, seja o coordenador desta comissão, pelo fato de ser uma pessoa com 

amplo conhecimento na área dos produtos e se destacar pelo discernimento quando se trata de uma 

comissão de estudos. 

O Sr. Alírio aceita a proposta e diz que o texto base desta Norma foi montado por ele e pela Srta. Carolina 

Yumi, da ABTC, a pedido do Sr. Marcos Romano da PMSP, a fim de aprofundar a pesquisa neste assunto. 

Diz que o intuito era o de criar um fórum de discussão entre fabricantes, consumidores e estudiosos, para 

um produto que já é utilizado em diversos lugares, mas que com a normalização, poderia ser nivelado o 

padrão de qualidade no mercado. Sr. Alírio diz que o texto foi montado com base em 3 Normas de 

elementos pré-fabricados (ABNT NBR 8890, ABNT NBR 15396 e ABNT NBR 16085) e que todas as 

pessoas que quiserem participar desta comissão de estudos, tragam propostas que tenham viabilidade 

econômica e técnica. Solicita que, caso não haja objeções, gostaria que a Srta. Carolina Yumi o 

secretariasse, pela facilidade de contato. 

Não houve nenhuma manifestação contrária. 

A Enga. Inês Battagin sugere que ao enviarem as propostas de acréscimos ou modificações para a Norma, 

que os participantes enviem o texto já formulado e formatado da forma como deverá ser inserido na 

Norma. 

O Sr. Alírio diz que a proposta abrange galerias visitáveis ou não, circulares ou retangulares, e que podem 

ser compartilhadas ou não. Solicita que, mediante o histórico deste assunto no qual traz diversas 

divergências, principalmente por conta dos interesses comerciais de cada empresa, as pessoas devem 

participar desta comissão deixando do lado de fora seus preconceitos, interesses pessoais e comerciais. 

Fala sobre a importância do pensar no coletivo. 
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A Enga. Inês agradece Alírio e diz confiar em seu trabalho, pois relata que já teve a oportunidade de 

acompanhar outros trabalhos coordenados pelo engenheiro, que tiveram um ótimo desenvolvimento. 

Solicita, neste momento, que os presentes sugiram datas e horários para as futuras reuniões. 

O Sr. Luís Fernando, da empresa D’Agostini, diz que existe uma grande parte dos fabricantes e 

interessados neste assunto, que vêm de outros Estados. Por este motivo, diz que seria conveniente que as 

reuniões durassem o maior tempo possível, a fim de viabilizar financeiramente quem queira participar 

destas reuniões. 

Sr. Marco Rocco da empresa Embratel solicita que, uma vez que as reuniões sejam realizadas durante o 

dia inteiro, o horário de início seja as 09h30minh visando diminuir os atrasos decorrentes dos 

deslocamentos dentro de São Paulo em horário de pico. 

Após alguns minutos de discussão, ficou agendada a próxima reunião para o dia 16/02, das 09h00minh até 

às 17h. 

O Sr. Marcos Romano, da CEC - PMSP reforça a importância do convite e a participação das 

concessionárias nestas reuniões e disponibiliza o auditório da Prefeitura, caso haja a necessidade de outro 

local para as reuniões. Pede somente para que ele seja avisado com certa antecedência, para reservar o 

espaço. 

A Srta Carolina Yumi solicita que as pessoas confirmem presença através de e-mail para a participação na 

reunião, para que as salas sejam dispostas de maneira que possa acomodar todas as pessoas. 

O Eng. Pedro Chama diz que a Sabesp enviará a indicação de 2 profissionais, sendo um o titular e, o 

segundo, o suplente, os quais serão os únicos responsáveis pelas manifestações desta empresa nos 

assuntos referentes a esta comissão. 

A Enga. Inês solicita que as empresas enviem uma procuração, nomeando os representantes que poderão 

responder pela empresa nesta comissão. Diz que a Srta Carolina Yumi pode enviar um modelo, caso 

alguém precise. 

O Arq. Luís Eduardo, da SP Urbanismo da PMSP, solicita a palavra e sugere que, em reuniões 

posteriores, seja discutido o zoneamento interno das galerias. 

Então, o Sr. Marcos Romano fala sobre a importância de se definir a pauta das reuniões a cada encontro. 

Inês diz que para este estudo, foram solicitadas algumas Normas internacionais para análise, sendo elas a 

EN14844: 2007+A2 e a EN 1916 2008. Diz que a ABNT poderá disponibilizar o texto técnico referente a 

estas Normas para estudo. 

Sra. Gisele do Carmo, da CPTM, diz que existem muitas interferências para este tipo de instalação 

subterrânea, e que acredita que seja inviável, mediante a sua experiência. 

Então, o Sr. Marcos Romano pede a palavra e diz que existem diversas situações com diferentes tipos de 

interferência, e cada uma dessas situações deverá ser pensada e solucionada de uma forma diferente. Diz 

que deixar de fazer um estudo porque apareceram desafios pela frente, é um erro. Acrescenta ainda que 

os desafios continuarão aparecendo, mas cabe aos profissionais que trabalham na área saber adaptar 
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caso a caso, e não simplesmente deixar de realizar um estudo ou Norma que poderá auxiliar uma grande 

maioria dos casos. 

Alírio complementa os dizeres de Marcos, dizendo que a intenção não é que a Norma resolva todos os 

problemas da cidade, mas que esta possa auxiliar uma grande parte dos casos onde é possível e que 

possa servir de base para adaptação no restante dos casos. 

Desta forma, nada a mais a ser tratado, às 16h foi finalizada a reunião deste dia. 

 

4 OUTROS ASSUNTOS 

4.1 Solicitações à secretaria do CB-18: 

Fornecimento das Normas EN14844: 2007+A2 e a EN 1916 2008. 

4.2 Pauta da próxima reunião: 

- Leitura e aprovação da minuta de ata da reunião de instalação;  

- Apresentação do Livelink; 

- Apresentação e análise do texto base;  

- Discussão do calendário de reuniões. 

 

5 PRÓXIMAS REUNIÕES  

Reunião  Data - Horário  Local  

1a 2016 16/02/2016 – das 9h às 17h ABCP - Av. Torres de Oliveira, 76 

Jaguaré, São Paulo/SP. 

 


